



奉化巡特警空中突击队



奉化巡特警水上突击队员



奉化巡特警大队队员合影

记者 王晓峰 通讯员 奕超超 江威
本版图片由奉化公安分局提供

“‘八一’到了，我们大队181人，超过六成是退役军人，这也是大家的节日啊。所以我一大早就跑来摘菜了，都是我们自己种的，给队员们加餐。”7月31日一早，奉化公安分局巡特警大队的大队长任立晟跑到“自留田”里，摘下最鲜嫩的蔬菜，送进厨房准备中午加餐。

任立晟是一名老兵，2003年转业进入公安系统。他认为，巡特警与部队很像。因而，这些年来，他们几乎将军营生活“搬”了过来：刻苦训练，练就省内唯一的区级空中突击队；学习传统自己种菜，“小菜篮子”成特色项目，不忘从军时的初心；夜班有自助小火锅和自制甜品站，让在外拼搏的队员回来感受“家”的温暖……

百姓的兵，人民的警！奉化公安分局巡特警大队的这支队伍，近年来不断用自己的实际行动诠释什么叫“铁血柔情”。7月31日上午，浙江省公安厅公布2022“三能榜样·最美浙警”（第二批）名单，奉化巡特警大队荣获“最美警队”称号。

百姓的兵，人民的警

——奉化这支“最美警队”退役军人占六成

A 省内赫赫有名 老兵们有“王牌梦”

地面上，载着全副武装的突击队员的“铁骑”迅速出击；天空中，直升机盘旋，随后天降雄兵；水面上，冲锋舟一马当先，机器人和蛙人等救援小队紧随其后……这些犹如电影大片里的震撼画面，居然就出现在一个公安分局的巡特警大队队里。

原来，这是奉化公安分局巡特警大队的三栖突击队。2019年9月，奉化巡特警大队举行“武林大会”，挑选出30余名最为精锐的民辅警首开了这支全国区（县、市）级三栖突击队。目的就是打造“水上救援、地面铁骑、空中警务”的防暴突击与应急救援高度融合的水陆空王牌力量。

这支三栖突击队不负众望，成为奉化公安机关的一张王牌。尤其是它的空中突击队，在全省也是赫赫有名，毕竟区级有这样的队伍，在一定程度上是实力的体现。这支突击队之所以这么“牛”，与它的骨干成员密不可分——大多数队员原来是部队的精英。

“我们大队现有民警26人、辅警155人。队员中有来自部队的优秀战士、有身怀绝技的女中豪杰，

还有来自警校的优秀毕业生。”奉化公安分局巡特警大队大队长任立晟告诉记者，181人的队伍里，退役军人占六成以上。

在这个“大基数”背景下，他们创新实施“准军事化层级管理”，一切向军营看齐——练兵备战一刻不停，随时能拉出去打硬仗！

但凡当兵的，心中都要争那么一口气：“我也有王牌梦，我要当兵王。”因而，从建队之初起，奉化巡特警就有一个王牌梦，并且一直在为此努力。

“朱日和知道吧？我们也学他们搞‘红蓝对抗’，经常与领域‘大咖’进行全方位合作，共同进步——与部队院校合作，开展战术潜水培训；空中突击队经常与省厅警务航空队交流合作；无人机也是如此……”任立晟说，凭借“特别讲政治、特别守纪律、特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的精神，大队曾荣获集体三等功、集体二等治安荣誉奖章等荣誉，获评区级先进基层党组织、区级模范集体、全市巡特警工作先进单位、省级青年文明号等。



左上：奉化巡特警退役军人俞渭波

右上：奉化巡特警退役军人任立晟

下：奉化巡特警退役军人竺开元



奉化巡特警陆上突击队

B “四感”促交融 “家”提升队伍战斗力

奉化公安巡特警大队有多“怪”：除了老兵特别多外，队里有专用菜地，平时还有队员开设的自制甜品站，夜班还有自助小火锅……这样的“福利”令不少人羡慕。当然，有付出才能有“享受”。

骨干民警王伟告诉记者，他所在的水上突击队，10名队员每周训练一次，一练就是一次，经常练到“虚脱”。而且水上救援训练是一高危项目，尤其是潜水训练，一般要潜到水下10米至20米，越往下压力越大，一旦没控制好平衡就会有危险。以前就出现过队员因操作不慎，导致鼻腔、喉咙受伤的事。

空中突击队的训练更是考验“胆气”。警报声响起，一架直升机从远处飞来，4名突击队员通过索降，从22楼高空下降至指定楼层后破窗而入展开救援……华丽的高空索降背后，不知磨破了多少双皮手套、练坏了多少索降

绳，“高光时刻”是经过无数次训练才换来的。
“索降并不难，是每个特警队员必修科目。但从高空悬停的直升机上索降，不是一般人能够胜任的。从几十米高空呼啸而下，看似干净利落，实则对身体、心理素质是极大的考验。”中队队长俞渭波坦言，在开展空中突击训练时，一个小小的失误，如抓错绳头、着地时机把握不准，轻者皮肉受苦，重则性命攸关。
“我们巡特警与部队很像，都是靠实力说话。实力怎么来，除了刻苦训练外，还靠认同感，大家一条心，力气往一处使。”任立

晟说，根据他在部队里的带兵经验，队伍的凝聚力越高，战斗力也就越强。因而，他一直在警营中推行“四感”——让每个队员在这里都能有存在感、认同感、价值感、自豪感。“我们大队要提拔人，很重要的一条，你必须叫得出队里181人的名字。名字都叫不出，人肯定不了解，谈何‘认同’？”
据悉，在奉化公安巡特警大队，通过竞聘选拔的方式，副中队长、分队长均由辅警骨干担任。“上升有通道，努力有回报，自然会有动力和凝聚力。”任立晟说，辅警管理中队一分队分队长

竺凯就是典型。他曾服役于青海某陆军部队，工作十年时间，参与任务数不胜数，曾在一次房屋坍塌救援工作中，不慎被钢筋刺破鞋底，将钢筋拔出后仍忍痛全力奋战。还有辅警骨干王玉春，作为一名老兵，多次参与特种勤务，积极献血、主动投身疫情防控一线……

“特警队员不能呈个人英雄主义，团队意识尤为重要。这和打仗很像，我要冲锋了，一个眼神过去，战友就知道要进行火力掩护。”曾获评全省“最美警察”、全国优秀人民警察的副大队长黄汉汉，以前是一名“兵王”。1992年服役的他，曾赴以色列参加特种集训任务，还曾任南京解放军国际关系学院教官，先后参加汶川抗震救灾、G20杭州峰会安保、世界互联网大会安保等急难险重任务。他说出了自己的心得——让每个队员成为“家”的一员，自然战斗力噌噌往上涨。

C 服务大局 打造平安建设的先行军

应急处突消隐患，街头巷尾护平安。作为公安队伍中的尖刀警队，奉化巡特警大队这支以退役军人为主的队伍，从创建以来就未改变过从军及从警的初心——百姓的兵，人民的警！

近年来，奉化巡特警大队还抽调12名辅警骨干组建城区PTU巡逻机动队，全年全天候在城区开展武装巡逻，定时在各级治安卡点开展设卡盘查，并竭尽全力做好为民服务工作。

与此同时，奉化巡特警大队在守护城市平安方面始终牢记为民初心。在当地的绿都社区有这样一支“特警跑步团”，团员包括勤务中队的俞渭波、巡逻中队的李国庆、防暴中队的尤成龙，以及常态驻守在集中隔离点的洪伟军。平日里他们四人并肩作战，工作之余经常相约跑步，还带动周边居民一起锻炼。

今年疫情期间，这支“跑步团”主动请缨，分赴一线抗疫。俞渭波化身“大白”坚守方桥农贸市场封控区，还带队前往横里埭村巡逻；李国庆负责核酸检测

点位周边巡逻，还在巡逻期间护送车祸受伤人员就医；尤成龙主动请缨，“抢”下高速路口设卡任务，对来奉车辆逐一查验；而洪伟军自疫情发生以来便常驻守于综合防疫隔离点。
“我们曾经也是人民子弟兵，自然要平常时间能看得出来、关键时刻能冲得出来、危急时刻能豁得出来。作为一个团队，谁都不允许掉队。”俞渭波说。
在救援群众方面，奉化巡特警大队也发挥了独特的作用。去年10月的一天，一男子在溪口划溪游泳。因受台风影响突降暴雨，水位一时暴涨，该男子只得游到桥墩下避雨，随后就发现自己被困住了。接到警情后，奉化巡特警水上突击队的7名队员带上装备

前去救援。后来，他们依靠自己的专业知识，动用水上救援机器人让被困者“借力”，接着派出冲锋舟上前营救，顺利完成了恶劣环境下危险系数极大的一次救援行动。
“特殊的经历和‘一身制服’的情怀，让我们毫不犹豫地选择做一名光荣的警务人员。从部队到警营，虽然改变了称呼，改变了身份，但永远改变不了我们心中为人民服务的信仰。”任立晟说，披上“战袍”，不管是军装还是警服，他们都可以赴汤蹈火；脱下“战袍”，他们一样可以团结一致，勇立潮头。
说到这里，任立晟满是自豪。工作之余，他们根据队伍特点发展个人兴趣爱好，积极参加拔河、舞龙等各级各类竞技体育比

赛。“这些运动不仅对体能有很高的要求，而且特别讲究配合，要有团队意识，很适合我们这支队伍。原来只是打算用来练兵的，谁想到‘玩’着‘玩’着就破圈了。”

2019年底，他们代表公安部前卫体协参加全国总工会组织的全国职工运动会并荣获第七名；2020年获全省社区运动会第三名；2021年代表省公安厅警察协会出战，摘得省全运会首金。特别是他们的舞龙队，闻名业内并获奖无数，还在2021年荣获第十四届全国运动会二等奖。

平安浙江建设先进集体、人民群众安全感达98.34%、各类案（事）件数等主要平安指标实现“四个下降”……近年来，奉化公安机关获得了一个又一个荣誉，这里面有巡特警大队全体民辅警的功劳。据悉，在践行“三能”要求的路上，他们将对标一流，“人装”并进，力争进入并稳居宁波特警乃至全省特警第一梯队，以更加昂扬的姿态护航新征程。